

## К 120-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВЫДАЮЩЕГОСЯ СОВЕТСКОГО ПАТОМОРФОЛОГА — ДОЦЕНТА Н.Ф. ПОРЫВАЕВА

*Никита Сергеевич Аверкин<sup>1\*</sup>, Алексей Степанович Купрюшин<sup>1</sup>,  
Наталья Викторовна Купрюшина<sup>1,2</sup>, Жанна Сергеевна Вишнякова<sup>1</sup>*

<sup>1</sup>Пензенский государственный университет, г. Пенза, Россия;

<sup>2</sup>Пензенское областное бюро судебно-медицинской экспертизы, г. Пенза, Россия

Поступила 20.11.2015; принята в печать 13.01.2016.

### Реферат

DOI: 10.17750/KMJ2016-461

В 2015 г. исполнилось 120 лет со дня рождения Николая Фёдоровича Порываева — выдающегося отечественного врача-патологоанатома и учёного. После окончания 2-й Пензенской мужской гимназии Николай Фёдорович поступил на медицинский факультет Харьковского университета, который окончил в 1923 г. Сначала он работал терапевтом в селе Мокшан Пензенской области. Затем переехал в Пензу, где продолжил работать терапевтом в губернской больнице (сейчас ГБУЗ «Пензенская областная клиническая больница им. Н.Н. Бурденко»). С 1929 по 1936 гг. заведовал прозектурой губернской больницы. Его начала увлекать научная и педагогическая деятельность, чем он и стал заниматься в дальнейшем, перейдя на кафедру патологической анатомии Казанского государственного медицинского института. В 1950 г. Н.Ф. Порываев защитил кандидатскую диссертацию по специальности «Патологическая анатомия». Некоторое время, с 1955 по 1959 гг. и с 1966 по 1968 гг., он руководил кафедрой. В статье представлена краткая биография доцента Н.Ф. Порываева, освещена его деятельность в г. Пензе и г. Казани. Николай Фёдорович был участником Великой Отечественной войны, за свои заслуги перед Родиной награждён орденом Красной Звезды и тремя медалями. В литературе, посвящённой истории медицины Пензы и Казани, о доценте Н.Ф. Порываеве существуют лишь отрывочные сведения. Настоящая работа представлена для восполнения этого пробела.

**Ключевые слова:** история медицины, доцент Н.Ф. Порываев, патологическая анатомия, Пензенская областная больница им. Н.Н. Бурденко, Казанский государственный медицинский институт, кафедра патологической анатомии.

## TO THE 120TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF THE OUTSTANDING SOVIET PATHOMORPHOLOGIST — ASSOCIATE PROFESSOR N.F. PORVAYEV

*N.S. Averkina<sup>1</sup>, A.S. Kupryushin<sup>1</sup>, N.V. Kupryushina<sup>1,2</sup>, Zh.S. Vishnyakova<sup>1</sup>*

<sup>1</sup>Penza State University, Penza, Russia;

<sup>2</sup>Penza Regional Bureau of Forensic Medical Examination, Penza, Russia

2015 marks the 120th anniversary of the birth of Nikolay Fedorovich Poryvayev — the outstanding Russian physician-pathologist and scientist. After graduation from the Penza boys gymnasium Nikolay Fedorovich entered the Medical Faculty of Kharkov University, graduating in 1923. He first worked as a therapist in the Mokshan village of Penza region. Then he moved to Penza, where he continued to work as a therapist in the provincial hospital (currently SBIH «Penza Regional Clinical Hospital named after N.N. Burdenko»). From 1929 to 1936 he was in charge of the provincial hospital prosectorium. He became interested in scientific and pedagogical activity, which he began to be engaged in further by moving to the Department of Pathological Anatomy of Kazan State Medical Institute. In 1950 N.F. Poryvayev defended his PhD thesis on «Pathology». For a time, from 1955 to 1959 and from 1966 to 1968 he headed the department. The article presents a brief biography of the associate professor N.F. Poryvayev, his activities in Penza and Kazan are described. Nikolay Fedorovich was World War II veteran, he was awarded the Order of the Red Star and three medals for his services to the country. In the literature devoted to the history of medicine of Penza and Kazan, there are only fragmentary information about associate professor N.F. Poryvayev. This work is presented to fill this gap.

**Keywords:** history of medicine, associate professor N.F. Poryvayev, pathological anatomy, Penza Regional Hospital named after N.N. Burdenko, Kazan State Medical Institute, Department of Pathological Anatomy.

В историю отечественной медицины яркой строкой вписано имя Николая Фёдоровича Порываева (рис. 1), оставившего заметный след в развитии прозекторского дела г. Пензы и научной патологоанатомической школы г. Казани.

Николай Фёдорович Порываев родился 25 декабря 1895 г. в селе Адоевщино Хвалынского района Саратовской губернии в семье рабочего. После окончания 2-й Пензенской мужской гимназии в 1914 г. поступил на медицинский факультет Харьковского университета, который в связи с Первой мировой войной, Октябрьской революцией 1917 г. и Гражданской войной в России (1918–1920) окончил только в 1923 г.

Сначала работал врачом-терапевтом в селе Мокшан Пензенской области. Затем переехал в Пензу, где продолжил работать терапевтом в губернской больнице (сейчас ГБУЗ «Пензенская областная клиническая больница им. Н.Н. Бурденко») [1, 4, 6].

Н.Ф. Порываев заинтересовался теоретическими и практическими основами аутопсии, которым учился у заведующего терапевтическим отделением М.П. Кудрявцева. Сам доктор Кудрявцев не имел специальной подготовки по патологической анатомии и вскрытия производил по собственной инициативе. Это было обусловлено тем, что после 1915 г. многие врачи больницы были мобилизованы в армию для участия в Первой мировой войне, и в губернской больнице до



Рис. 1. Николай Фёдорович Порываев

1922 г. не было прозектора.

М.П. Кудрявцев не только сам проводил аутопсии, но и обучал основам патологической анатомии работавших в терапевтическом отделении однокурсников — Н.Ф. Порываева и Г.А. Демме. Профессиональные уроки в секционном зале были настолько захватывающими, что оба эти молодых врача связали свою жизнь с патоморфологией.

Г.А. Демме сначала работал губернским судебно-медицинским экспертом, а после Великой Отечественной войны с 1946 по 1973 гг. заведовал патологоанатомическим отделением Пензенской областной больницы [5]. Интересно, что эти два человека были не только коллегами, единомышленниками и близкими друзьями, но также приходились друг другу родственниками, поскольку были женаты на дочерях известного пензенского врача-терапевта Гаманила Ивановича Державина [2].

Обучившись прозекторскому делу, Н.Ф. Порываев начал работать патологоанатомом и проводить судебно-медицинские вскрытия. Поскольку в Пензе в то время не было специализированного судебно-медицинского морга, подобные исследования трупов проводили в помещении патологоанатомического отделения областной больницы [5].

До 1929 г. Николай Фёдорович работал под руководством заведующего отделением В.Г. Украинского, который впоследствии стал профессором Винницкого государственного медицинского университета и крупнейшим советским морфологом. После того как В.Г. Украинского пригласили заведовать кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии в Самарский медицинский институт [2, 3], Н.Ф. Порываев возглавил прозектуру Пензенской губернской больницы [1, 2].

Доктор Порываев всегда стремился к повышению своего профессионального уровня, для этого ездил на курсы тематического и общего

усовершенствования по специальности «Патологическая анатомия», проводившиеся в институтах последипломного образования Ленинграда и Казани [2]. Он неоднократно принимал участие в научных съездах патологоанатомов СССР, выступал с докладами по обобщённым результатам вскрытий на различных научно-врачебных конференциях и в патологоанатомическом обществе, секретарём которого он состоял 12 лет.

Николай Фёдорович первым привлёк внимание врачей г. Пензы к проблеме ревматизма и правильному пониманию сущности этой болезни. Он совмещал работу прозектора с педагогической деятельностью — преподавал патологическую анатомию в Пензенском медицинском техникуме [2, 4].

В течение 7 лет Н.Ф. Порываев заведовал патологоанатомическим отделением губернской больницы, а в 1936 г. уехал в Казань, поскольку был избран ассистентом на кафедре патологической анатомии Казанского государственного медицинского института [1, 6].

В годы Великой Отечественной войны Николай Фёдорович руководил армейской патологоанатомической лабораторией Волховского и Ленинградского фронтов. Государство по достоинству оценило фронтową службу патологоанатома: он был награждён орденом Красной Звезды и тремя медалями. Несмотря на трудные военные годы, Николай Фёдорович успевал заниматься наукой, на основе опыта работы военным прозектором в этот период им было опубликовано несколько научных работ [4].

В 1950 г. Н.Ф. Порываев защитил кандидатскую диссертацию по теме «К вопросу о морфологической характеристике эндемического зоба Марийской АССР» и получил учёную степень кандидата медицинских наук. По этой научной проблеме он написал ещё 4 научные работы.

В том же 1950 г. Николай Фёдорович получил учёное звание доцента кафедры патологической анатомии Казанского государственного медицинского института и в 1955 г. возглавил её. В 1959 г. заведующим кафедрой был назначен приехавший в Казань профессор Г.Г. Непряхин, а Н.В. Порываев переведён на должность доцента. В конце 1966 г. доцента Порываева снова избрали на должность заведующего кафедрой, которую он возглавлял уже до конца жизни.

Организационно-методическую работу заведующего кафедрой Николай Фёдорович успешно сочетал с научной деятельностью. Он активно помогал молодым учёным, под его руководством было выполнено 5 кандидатских диссертаций. Им опубликовано 18 научных работ [4]. Он был очень старательным человеком, который пользовался уважением коллег по работе и своих студентов.

Любовь к медицине передалась двум его внучкам — Галине Ивановне Росляковой и Вере Николаевне Порываевой.

Галина Ивановна Рослякова в 1990-х годах некоторое время работала врачом-патоло-

гоанатомом в Пензенской областной больнице им. Н.Н. Бурденко, а с 1993 г. заведовала отделением профпатологии и стала организатором профпатологической службы в Пензенской области. Выйдя на пенсию, она воплотила в жизнь мечту детства — стала художницей, в Пензе хранится несколько сотен её работ, персональные выставки её творчества проходят в различных городах России.

Другая внучка, Валентина Николаевна Порываева, стала детским хирургом. В 1973 г. защитила кандидатскую диссертацию по теме «Некоторые вопросы хирургии лёгких у детей младшего возраста» и много лет работала доцентом кафедры детской хирургии Казанского государственного медицинского института (позже университета).

Скончался Николай Фёдорович Порываев 5 ноября 1968 г. на 74-м году жизни.

Его жизнь может служить для начинающих врачей и молодых учёных примером преданности выбранной медицинской профессии, целеустремленности в достижении профессионального мастерства, а также успешного сочетания практического опыта и реализации научного потенциала.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Годин В.С., Савин О.М., Шалдыбин Г.П. *Путь в полтора столетия: страницы истории Пензенской областной больницы имени Н.Н. Бурденко*. Пенза. 1996; 352 с. [Godin V.S., Savin O.M., Shaldybin G.P. *Put' v poltora stoletiya: stranitsy istorii Penzenskoy oblasti bol'nitsy imeni N.N. Burdenko*. (A century and a half way: the pages of the Penza Regional Hospital named after N.N. Burdenko history.) Penza. 1996; 352 p. (In Russ.)]
2. Демме Г.А. История и развитие прозекторского дела в Пензенской областной больнице. *Научные работы Пензенской областной больницы им. Н.Н. Бурденко*. 1970; 4: 141–149. [Demme G.A. The history and development of dissecting practice in the Penza Regional Hospital. *Nauchnye raboty Penzenskoy oblasti bol'nitsy im. N.N. Burdenko*. 1970; 4: 141–149. (In Russ.)]
3. *История кафедры оперативной хирургии и клинической анатомии с курсом инновационных технологий СамГУ [сайт]*. [http://opera.samsmu.net/?page\\_id=96](http://opera.samsmu.net/?page_id=96) (дата обращения: 11.10.2015). [History of the Department of Operative Surgery and Clinical Anatomy with innovative technologies course of SSU [website]. [http://opera.samsmu.net/?page\\_id=96](http://opera.samsmu.net/?page_id=96) (access date: 11.10.2015). (In Russ.)]
4. *Казанский государственный медицинский университет (1804–2004 гг.). Заведующие кафедрами и профессора. Биографический словарь*. Под ред. В.Ю. Альбицкого, Н.Х. Амирова. Казань: Магариф. 2004; 472 с. [Kazanskiy gosudarstvennyy meditsinskiy universitet (1804–2004 gg.). Zaveduyushchie kafedrami i professora. Biograficheskiy slovar'. (Kazan State Medical University (1804–2004). Heads of departments and professors. Biographical Dictionary.) Ed. by V.Yu. Al'bitskiy, N.Kh. Amirov. Kazan: Magarif. 2004; 472 p. (In Russ.)]
5. Купрюшин А.С., Купрюшина Н.В., Вишнякова Ж.С., Аверкин Н.С. Вклад врачей Демме в развитие клинической морфологии в Пензе. *Международ. ж. прикладн. и фундаментал. исслед.* 2015; 4 (1): 56–59. [Kupryushin A.S., Kupryushina N.V., Vishnyakova Z.S., Averkin N.S. Contribution of doctors Demme to the development of clinical morphology in Penza. *Mezhdunarodnyy zhurnal prikladnykh i fundamental'nykh issledovaniy*. 2015; 4 (1): 56–59. (In Russ.)]
6. Лавров А.Н., Орлов Ю.А., Шалдыбин Г.П., Зиновьев Д.Ю. *Пензенская областная клиническая больница им. Н.Н. Бурденко: исторический обзор*. Пенза: Информационно-издательский центр ПГУ. 2006; 350 с. [Lavrov A.N., Orlov Yu.A., Shaldybin G.P., Zinov'ev D.Yu. *Penzenskaya oblastnaya klinicheskaya bol'nitsa im. N.N. Burdenko: istoricheskiy obzor*. (Penza District Clinical Hospital named after N.N. Burdenko: a historical overview.) Penza: Information and Publishing Center PSU. 2006; 350 p. (In Russ.)]